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Senatsverwaltung für Inneres und Sport

Frau Abgeordnete Klara Schedlich (GRÜNE)

über

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

Antwort

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/ 26 237

vom 2. Juni 2026

über Schwimmhalle Ernst-Thälmann-Park – Schwimmen von Montag bis Freitag

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung:
Die Schriftliche Anfrage betrifft Sachverhalte, die der Senat nicht allein aus eigener
Zuständigkeit und Kenntnis beantworten kann. Er war gleichwohl bemüht, Ihnen eine
Antwort auf Ihre Anfrage zukommen zu lassen und bat die Berliner Bäder-Betriebe (BBB)
um Stellungnahme, die in die Beantwortung eingeflossen ist.

1. Die Schwimmhalle Ernst-Thälmann-Park wurde bis 2023 saniert. Welche energietechnischen
Neuerungen sind dabei umgesetzt worden? Was war der Grund für die Sanierung?

2. Welche konkreten Sanierungs-, Instandsetzungs- oder Modernisierungsmaßnahmen wurden dabei
durchgeführt? Bitte nach Jahr, Maßnahme, Kosten und Dauer aufschlüsseln.
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Zu 1. und 2.:
Die Lüftungsanlagen mussten ersetzt werden. In diesem Zusammenhang wurden weitere
Maßnahmen durchgeführt. Dies waren im Einzelnen:

Jahr Maßnahme Kosten

2021 - 2023

Umbau des Planschbeckens zu einem
Nichtschwimmerbecken aus Edelstahl inkl. Erneuerung
Badewasseraufbereitung, Steuerungstechnik und
Planung

630.000,00 €

Fliesenarbeiten Beckenumgang; Sauna 275.000,00 €

Lüftungsanlage 830.000,00 €

Schalldämmung Wände (Halle) 112.000,00 €

Saunabau inkl. Fliesen 180.000,00 €

Nebenleistungen 373.000,00 €

Projektkosten Gesamt 2.400.000,00 €

2024
Erneuerung der Wärmetauscher
Trinkwarmwasseraufbereitung sowie Teilerneuerung
Wasserleitungen. 50.000,00 €

3. In welchem baulich und technischen Zustand befindet sich die Schwimmhalle aktuell? Bitte getrennt nach
Schwimmhalle, Nebenräumen, Technik und Außenbereichen darstellen.

Zu 3.:
- Schwimmhalle: sehr gut
- Nebenräume: gut
- Technik: gut
- Außenbereiche: gut

4. Bis wann ist voraussichtlich mit den nächsten Sanierungs-, Instandsetzungs- oder
Modernisierungsmaßnahmen zu rechnen, und welche Maßnahmen sind dabei als intensiv bzw. weniger
intensiv einzustufen?

Zu 4.:
Mittelfristig sind keine Maßnahmen geplant bzw. erforderlich.
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5. Wie haben sich die Öffnungszeiten sowie die tatsächliche Nutzbarkeit für die Öffentlichkeit in den letzten
fünf Jahren und insbesondere nach Wiedereröffnung entwickelt? Bitte getrennt auflisten.

Zu 5.:
Hierzu führen die BBB keine Statistik. Es gab keine größeren Änderungen der
Öffnungszeiten in den letzten fünf Jahren.

6. Wie viele Wasserzeiten stehen aktuell jeweils für Schulen, Vereine und die Öffentlichkeit zur Verfügung?
Ist dabei eine Veränderung aufgrund der Sanierung zu verzeichnen?

Zu 6.:
Das Bad steht derzeit ausschließlich der Öffentlichkeit zur Verfügung. Schul- und
Vereinsschwimmen finden hier nicht statt.

7. Aus welchem Grund hat die Schwimmhalle Ernst-Thälmann-Park am Wochenende geschlossen?

Zu 7.:
Die Wasserzeiten (Summe aller Wasserstunden der BBB) werden auf der Basis des
verfügbaren konsumtiven Zuschusses jährlich zwischen BBB und der Senatsverwaltung für
Inneres und Sport vereinbart. Die Öffnungszeiten der einzelnen Badstandorte sind das
Ergebnis einer entsprechend komplexen Planung, die u.a. örtliche Bedarfe und
dispositorische Rahmenbedingungen berücksichtigt. Die Erweiterung von Öffnungszeiten
einzelner Standorte innerhalb eines Wirtschaftsjahres ist in der Regel nur möglich, wenn an
anderen Standorten eine Einschränkung erfolgt.

8. Wie viele Besucher*innen hat die Schwimmhalle Ernst-Thälmann-Park seit der Wiedereröffnung bis 2025
jeweils verzeichnet? In welcher Höhe ist ein Anstieg und Senkung der Besucher*innenzahlen im Vergleich
zu vor der Sanierung zu verzeichnen?

Zu 8.:
Die entsprechenden Zahlen (vor bzw. nach der Sanierung) sind in der folgenden Tabelle
dargestellt:

Jahr Besuchszahlen
2023 147.456
2024 124.660
2025 110.713

9. Welche Auswirkungen hat die eingeschränkte öffentliche Nutzung auf die Versorgung mit
Schwimmflächen im Bezirk Pankow?

11. Welche Maßnahmen ergreift der Senat, um die Zugänglichkeit des Bads für die Öffentlichkeit zu
verbessern?
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Zu 9. und 11:
Das Bad steht ausschließlich der Öffentlichkeit zur Verfügung. Einschränkungen der
Wasserfläche ergeben sich nur durch Schwimmkurse für die Öffentlichkeit.

10. Wie bewertet der Senat die Versorgungssituation mit Wasserflächen im Einzugsgebiet der Schwimmhalle
Ernst-Thälmann-Park insgesamt?

Zu 10.:
Die Versorgungssituation in Pankow und Mitte ist überdurchschnittlich.

12. Wie ist die Personalsituation im Schwimmhalle Ernst-Thälmann-Park (insbesondere Badpersonal und
Technik) und gibt es hier Engpässe?

Zu 12.:
Aktuell gibt es keine Personalengpässe in der Schwimmhalle Ernst-Thälmann-Park.

13. Entspricht das Bad den aktuellen Anforderungen an Barrierefreiheit, Energieeffizienz und Klimaschutz?
Wenn nein, welche Maßnahmen sind geplant?

Zu 13.:
Nach der Sanierung in 2023 und 2024 wird allen Anforderungen entsprochen. Daher sind
derzeit keine weiteren baulichen Maßnahmen geplant.

14. Welche langfristige Perspektive sieht der Senat für die Schwimmhalle Ernst-Thälmann-Park im Berliner
Bäderkonzept (Erhalt, Sanierung, Erweiterung oder Ersatzneubau)?

Zu 14.:
Die Schwimmhalle Ernst-Thälmann-Park soll erhalten werden bzw. bleiben.

Berlin, den 16. Juni 2026

In Vertretung

Franziska Becker
Senatsverwaltung für Inneres und Sport


